

УФИМСКИЕ НОВОСТИ

В этом номере:

№ 11а (18) 2004 года | Издается с 2002 года | Подписной индекс: 50726

<http://www.ufanews.narod.ru>

Главная тема

Историк: самая увлекательная из профессий.....1-4

Специальности

Интервью: О проникновении древнего Востока в урбанизированный Запад..1,2

Кафедра: Образование для будущих президентов.....3

Три девушки: О давней любви, сбывшейся мечте и оригинальном хобби.....3

Практика: Приключения студента Бориса.....3

Абитуриенту

Приглашение: факультет истории и права ВЭГУ.....3

Правила приема: другие факультеты ВЭГУ, филиалы и представительства ВЭГУ..4

Свободное время

Театр уехал к морю...1,4

Дневник студента.....4

Сканворд с призами.....4

Откровенный разговор



Факультет истории и права ВЭГУ по ул. Менделеева, 138.

ТЕМА НОМЕРА

Историк – одна из самых увлекательных профессий современности

Якупов Риф Исмагилович, декан факультета истории и права ВЭГУ, о проникновении «древнего Востока в «урбанизированный» Запад, и о ценности классического образования для последующих поколений.

УФИМСКИЕ НОВОСТИ: Риф Исмагилович, количество поступающих на исторические факультеты российских университетов за последние годы снизилось. И выпускники школ задают себе вопрос, а нужны ли сегодня историки?

ЯКУПОВ: Знаете ли, дело не в том, что стало мало желающих стать историками. Плохо то, что люди, общество, в том числе и политики, а иногда даже и ученые, перестали понимать, что означает историология (историческая наука) для государства. Как положительный фактор, хочу отметить, что в советские времена власть отлично понимала эту простую аксиому и все свои основные кадры ковала на исторических факультетах, правда при этом она особо следила за методологическими изысканиями историков (чтобы они не выходили за рамки исторического материализма).

В ту эпоху все, кто мечтал о политической карьере любого уровня, шли учиться «на истфак». А сегодня люди думают, что лучше быть юристом или экономистом, менеджером или психологом. Ничего не имею против названных выше профессий. Но в любом обществе нужна грамотная политика и высокая культура. Первая – условие выживания, вторая – условие гармоничного развития. Более того, я уверен, что нормальная система образования человека должна разделяться на две составляющие. Это, кстати, хорошо бы понять родителям, радеющим о будущем своих детей. Сначала необходимо получить фундаментальное образование и профессии – например историк, географ, лингвист, физик, математик. А затем, в дополнение к нему, освоить прикладные специальности – менеджер, юрист, экономист.

Уверяю Вас, историк-юрист легко или легко достигнет уровня И. Резника или, скажем Г. Падвы, историк-экономист станет непотопляемым управленцем в госструктурах, географ или исто-

рик с последующей специализацией менеджера организует такую турфирму или экологическое движение (или бог весть что еще) которым не страшны никакие кризисы. Лингвист-психолог будет всегда в почете и достатке. Это называется – профессионалы, а не просто «дипломированные специалисты». Кстати, весь мир идет по этому или похожему пути в образовании...

Я уже много лет работаю со студентами и вижу – историки делают карьеру в самых разных областях быстрее и легче других. Таким образом, возвращаясь к Вашему вопросу, я хотел бы отметить, сегодня историки-профессионалы нужны обществу как воздух. Именно из них, благодаря их пониманию глубинных тенденций всех общественных процессов, вырастает по-настоящему грамотные политики, управленцы, бизнесмены (я уже не говорю об ученых и педагогах!!!)...

Я считаю, что возвращение былого престижа исторического образования должно стать одной из стратегических задач государственной власти. ВЭГУ и наш факультет прилагает к этому немало усилий.

УФИМСКИЕ НОВОСТИ: Вы готовите «классических» историков?

ЯКУПОВ: Мы готовим профессионалов. И когда я говорю «историки-профессионалы» – я имею в виду не просто людей, получивших набор знаний о фактах истории. Это, как я уже говорил выше, означает – особый тип мышления, особый способ восприятия и понимания общественного развития. И все это не пустые слова. Историк, если он профессионал, без труда может сказать, как то или иное событие в мире отразится на его собственных делах, делах отечества. Во всяком случае, прогноз историка будет много точнее, и сделает он его, что называется – машинально, автоматически, потому, что он по-

особому мыслит! Я, например, предсказывал дефолт августа 1998 года примерно за два месяца до этого (не считите за селф PR, у меня есть свидетели).

В общем, историк – одна из самых увлекательных профессий современности!

УФИМСКИЕ НОВОСТИ: Говорят, у вас летние практики проходят увлекательно, интересно, где студенты совмещают приятное с полезным?..

ЯКУПОВ: Да, это музейная, архивная, археолого-этнографическая практика...

УФИМСКИЕ НОВОСТИ: Так! С археологией вроде бы понятно, а что такое этнографическая практика?

ЯКУПОВ: А вы помните фильм «Кавказская пленница», чем там занимался главный герой - Шурик? Ходил по Кавказу и записывал тосты. И чем все это закончилось? Женитьбой. Это шутка, конечно. Этнология или этнография занимается изучением истории, культуры и быта народов мира. А наши археологи в прошлом году сделали пусть небольшое, но открытие. На раскопках близ Чесноковки был найден уникальный для сарматской культуры золотой перстень...

УФИМСКИЕ НОВОСТИ: Расскажите подробнее о древней обсерватории, найденной вашей экспедицией этим летом в Учалинском районе РБ. Говорят, это настоящая сенсация!

ЯКУПОВ: Это студенческая экспедиция факультета истории и права ВЭГУ под руководством к.и.н. В.К.Федорова. Археологический памятник, вскрытый летом этого года, вызвал большой интерес общественности, в том числе, и у научной. Есть все основания полагать, что это не совсем рядовой объект нашей истории и культуры. Естественно, он нуждается в дальнейшем изучении. Что мы и будем делать. **Окончание на стр.2**

Форум

Историки об историческом образовании



Миннибаев Евгений Кадирович, ректор ВЭГУ, д.и.н., профессор.

«Любое образование поднимает человека. Делает его жизнь богатой и осмысленной. Историческое образование

добавляет бесценный опыт многих поколений, универсальные знания страны и мира, способности к глубокому научному анализу.

Все это позволяет историкам достигать больших высот в любой сфере преподавательской и общественной деятельности».



Масалимов Сагит Гайнсламович, первый проректор ВЭГУ, к.и.н., профессор.

«Историческое образование формирует всесторонне развитого человека. По моим

наблюдениям, историками становятся самые любопытные люди. Так как для того чтобы познать исторический процесс, историк должен, кроме самой истории, знать многое из смежных наук – географии, психологии, экономики, филологии и т.д.

Будьте любознательными и не упускайте своего шанса!»



Егорышев Сергей Васильевич, проректор по научной работе и практике, д.с.н., профессор.

«Всем известно, что у того, кто не знает свою историю, нет будущего. История является одной из древнейших наук. Она всегда играла большую роль в жизни общества.

Эта роль велика и сегодня.

Поэтому лучше, чем классики, думаю, никто не скажет. И если перефразировать слова М.В.Ломоносова, сказанные им о математике, можно сказать, что историю необходимо учить потому, что она «ум в порядок приводит». А кому это не дано или он безразличен к историческому знанию, то этот человек как был, так и останется «Иваном, не помнящим родства».



Асадуллина Динара Вильевна, проректор по работе со студентами и связям с общественностью, к.и.н., доцент.

«Историческое образование формирует в человеке такие качества, как способность мыслить глобально, анализировать и давать прогнозы

практически в любой сфере деятельности, красиво и ясно излагать свои мысли, писать статьи любого направления, легко и просто общаться.

Одним словом – это специалисты широкого профиля: ораторы, публицисты, политические деятели, замечательные топ-менеджеры, PR-щики и т.д.

Если вы хотите добиться успеха в жизни, то это самый короткий путь к нему!»



Габидуллин Руслан Фанзилевич, проректор ВЭГУ, директор ИНСТО.

Культурная жизнь

Театр «Ост» уехал к морю

Студенческий театр ВЭГУ в октябре отправился на гастроли в Сочи и Адлер.

За полчаса до отхода поезда в Сочи, актеры студенческого театра собрались под центральным табло вокзала «Уфа». Поезд задерживается...

Четыре года назад, когда актер Молодежного театра, режиссер Марат Курбангалеев открыл в ВЭГУ театральную студию, мало кто предполагал, что студенческую актерскую труппу ожидает большое будущее. Первоначально сценой служило небольшое помещенье студенческого клуба на факультете педагогики и психологии ВЭГУ. Поставили «Утреннюю жертву», затем «Диогена»... Мастеру сцены, вместе с художественным руководителем труппы Еленой Булгако-

вой, удалось сплотить самых увлеченных студентов ВЭГУ в театральные коллектив. И как признание их труда и таланта, недавно театру было присвоено звание «Народный...»

На гастроли «Ост» повез две постановки. Первая – известная пьеса А.Вампилова о студентах «Прощание в июне».

Вторая постановка – историческая комедия «Диоген». Между прочим, Дориду (тещу Диогена) играет Сергей Кайзеров, будущий египтолог.

– Это моя самая любимая роль. – Признается Сергей и весело продолжает.

Окончание на стр. 4



В руках у преподавателя Федорова В.К. – почти целый древний сосуд.



Золотой перстень, зеркальце, бусы из сарматского захоронения.



Студенты нашли кость мамонта в окрестностях Уфы, на берегу Белой.

Риф Исмагилович Якупов, родился в семье геолога в г. Стерлитамаке. После окончания средней школы № 11 г. Уфы поступил на историко-английский факультет БГУ. В 1989 году поступил в аспирантуру УНЦ РАН. Защитил кандидатскую диссертацию в Совете при Музее этнографии и антропологии имени Петра Великого - Кунсткамера РАН (г. Санкт-Петербург). Работал лаборантом, ассистентом, зав отделом этнологии в Музее археологии и этнографии УНЦ РАН, доцентом кафедры истории Отечества исторического факультета БГПУ, заместителем директора по научной работе в Центре этнологических исследований УНЦ РАН. В 2001 году защитил докторскую диссертацию в институте этнологии и антропологии РАН (г. Москва).
С января 2003 года – декан факультета истории и права ВЭГУ.



Историк – одна из самых увлекательных профессий

Якупов Риф Исмагилович, декан факультета истории и права ВЭГУ, о проникновении «древнего» Востока в «урбанизированный» Запад, и о ценности классического образования для последующих поколений.

Окончание. Начало на стр. 1

Об этом объекте много писали в местной прессе, его даже назвали - «новый Стоунхендж» («Вечерняя Уфа» № 183 от 18 сентября, «Обсерватории 5000 лет!» и др.). Однако на факультете истории и права ВЭГУ люди здравомыслящие и они, понимая возможную сенсационность находки, хотя ее еще глубже изучить, прежде чем делать далеко идущие выводы. Что мы и продолжим в следующем году, причем совместно с Российской академией наук, Академией наук РБ, другими вузами.

УФИМСКИЕ НОВОСТИ: Вы говорите «историк – профессия увлекательная». Но что вы делаете для того, чтобы ваши выпускники были востребованными и адаптивными на рынке труда?

ЯКУПОВ: При всем, что я говорил выше, мы отдаем себе отчет, что в такой момент, который переживает Россия, да и весь мир, невозможно людей заставить мы-

слить фундаментально – они, прежде всего, хотят нормально устроить свою жизнь и хорошо зарабатывать. Поэтому надо дать им даже в рамках фундаментальной науки, такой как историология, новые возможности для развития. Следовательно, сегодня надо сделать профессию историка более привлекательной, более жизненной, наполнить ее практическим смыслом. Для этого мы предлагаем 4 специализации, которых до сих пор не было в историческом образовании. Это: «страны и народы Востока»; «историческая и практическая политология»; «социально-культурная антропология»; «историко-культурный туризм». Каждая из них открывает широкий спектр возможностей перед выпускниками. Например, мы говорили, сегодня, как никогда востребованы политтехнологи, специалисты по PR. Я же думаю, что настоящие политтехнологи – это, прежде всего, историки, которые знают, как постро-

ить в обществе нормальные социальные отношения, когда и власть и общество будут гармонично сосуществовать. Ведь «теорию общественного договора» еще никто не отменял и не отменит, иначе нас ждет хаос...

А вот политтехнологов мы будем готовить в рамках специализации «историческая практическая политология». При этом мы еще даем студентам основы юридической подготовки, азы менеджерской подготовки (в рамках специализации историко-культурный туризм). Все это позволит выпускникам овладеть правовыми и маркетинго-

Мы отдаем себе отчет, что сегодня необходимо сделать профессию историка более привлекательной, более жизненной, наполнить ее практическим смыслом... И мы делаем это.

выми информационными системами. Они узнают, где какие законы и как их применять, что сформирует их правовую культуру, культуру организации труда и т.д.

Ну и, наши выпускники без сомнения могут стать исследователями, учеными, педагогами и воспитателями. Могут стать Макаренки и Сухомлинскими, Карамзиными, Гумилевыми... Могут пойти в бизнес. Мы даем углубленное историческое знание, и практические навыки их использования, а дальше - все зависит от самих выпускников.

УФИМСКИЕ НОВОСТИ: ВЭГУ – расшифровывается как «Восточный институт...», ваше направление «Страны и народы Востока» наверное, связано с этим?

ЯКУПОВ: В общем, да. Но не только. На нашем факультете сделано много в этом направлении. Достаточно сказать, что на сегодняшний день подобной специали-

зацией занимаются центральные только вузы и то на уровне аспирантуры. В целом российское Востоковедение переживает не лучшие времена. Вообще в мире большее развитие получило лингвистическое востоковедение, то направление, в рамках которого ученые исследователи занимались прочтением и переводами на разные языки древнейших письменных источников по Востоку. Они сделали очень много, но на сегодня этого недостаточно. Теперь, мне представляется, с этой информацией, которую лингвисты сделали доступной для нас, должны поработать профессионалы-историки.

А кроме того, мы находимся в мире, который в ближайшие 10 лет будет динамично трансформироваться за счет давления Востока на Запад. За счет изменения демографической системы со всеми вытекающими культурными, психологическими, этнологическими последствиями. А мы как раз готовим таких людей, которые будут адаптивны к этой системе. Будут понимать ее. И может быть, именно они станут главными провайдерами нормализации этого процесса. Пока мы будем преподавать только историческое востоковедение. Основное внимание будет уделено такому предмету, как «страноведение». У нас есть и кадры, и все основания этим заниматься. Выпускники-востоковеды смогут стать как исследователями истории стран Востока, так и бизнесменами, работающими с этими странами. Либо консультантами каких-либо структур, например, в МИДе.

Специализация социальная и культурная антропология ориентирована на изучение психологии че-

ловека разных эпох, она призвана научить людей адаптироваться ко всевозможным превращениям урбанизированного пространства. В практическом приложении те, кто будет специализироваться в данной области – это так называемые «социальные работники» всех уровней – от независимых профсоюзных до правительства.

Хочу отметить еще одну из новых, интереснейших специализаций - социально-культурную антропологию. Здесь тоже широкий спектр – меняется мир, меняется человек. Важно понимать, что это такое - современный человек. Оторванный от природы, живущий в урбанизированном пространстве, с новыми ценностями, которые тоже на ходу изменяются. Вот если бы 10 лет назад мне сказали, что я одновременно буду говорить с корреспондентом, разговаривать по двум телефонам, и нажимать на кнопки компьютера. Я бы не поверил...

УФИМСКИЕ НОВОСТИ: Риф Исмагилович, спасибо за это интервью.

Беседу вела РИММА ГИРФАНОВА.

Новые специализации

Студенты факультета истории и права ВЭГУ имеют возможность выбрать для себя специализацию в совершенно новых областях науки и практики.

Страны и народы Востока

Подобной специализации нет ни в одном вузе Волго-Уральского региона. Студенты имеют возможность получить фундаментальное и разностороннее гуманитарное образование и по окончании учебы стать специалистами в области востоковедения в целом, а также в области истории, культурологии, религиоведения, исторической демографии, международных отношений и экономики стран Востока.



Историческая и практическая политология

Изучение теории и истории политических движений и закономерностей общественного развития позволит студентам стать профессионалами в области политологии, правильно применять исторический опыт в современной политической жизни.

Социальная и культурная антропология

Сегодня эта специализация занимает ведущее место на рынке труда и образовательных услуг.

Она включает блок дисциплин о человеке, его социальном развитии, бытии в обществе, культуре разных народов от древностей до современности.

Историко-культурный туризм

Бесспорно, что сейчас одна из наиболее популярных форм отдыха во всем мире. Выпускники, овладевшие этой специализацией, смогут заняться организацией туристических, познавательных маршрутов и туров, как в республике, так и за ее пределами. А также создавать музеи, организовывать выставки.



Мнение коллеги

Плодотворное сотрудничество



Коростелев А.Д. заведующий сектором «Поволжья и Урала» Института этнологии и антропологии РАН, к.и.н.

Я давно сотрудничаю с факультетом истории и права ВЭГУ и дружен с деканом. Мне, как этнографу, особенно близки и понятны достижения факультета в этой области. А достижения действительно есть, и они выходят на международный уровень. Это и конференции, которые ФИП ВЭГУ инициирует, либо проводит, либо

участвует в их организации совместно с академическими учреждениями. Это книги, которые издают преподаватели факультета. Это и экспедиции. Мне довелось участвовать в двух из них, совместно с преподавателями и студентами факультета истории и права ВЭГУ, в Башкортостане, и в Пермской области. Уверен, что этнографические практики студентов будут еще более массовыми и в этом смысле мне представляется перспективным такое направление специализации студентов, как «страны и народы Востока» и «историко-культурный туризм». В рамках первого из них, можно, и, по-моему, это в планах декана, развивать зарубежные стажировки студентов и аспирантов. Ну, а такое направление как «социальная и культурная антропология», вообще должно опираться на этнографические практики.

Кафедра истории России и СНГ

Нельзя быть образованным, не зная истории своей страны

Полагаю, что каждый образованный человек должен знать историю своей страны.

На нашей кафедре работают прекрасные преподаватели, энтузиасты своего дела. В их числе археолог, к.и.н., доцент В.К.Федоров, к.и.н., профессор Г.В.Мордвинцев, доцент Р.К.Зарилова и другие. Общий итог научной работы кафедры – 11 монографий, 7 учебно-методических пособий и более 350 научных статей.

В ближайшем будущем мы готовы предложить цикл специальных курсов, посвященный отдельным интересным



Ямаева Лариса Асхатовна, доктор исторических наук, доцент, заведующая кафедрой Истории России и СНГ.

аспектам Отечественной истории. Помимо основного курса, для разносторонней и углубленной подготовки студентов-историков, у нас читаются такие дисциплины, как историография, источниковедение и др., которые помогают студентам лучше понять суть исторической науки.

Кафедра всеобщей истории

История страны невозможно вне истории мира

Процессы глобализации и интеграции мира в единое сообщество становятся реальностью в наши дни. Без изучения вопросов мировой истории невозможно представить современного специалиста в любой области знаний. Мировая история является источником опыта и мудрости, накопленных предыдущими поколениями, которые позволяют не повторять нам ошибок прошлого.

На кафедре студентов обучают опытные преподаватели, прошедшие специализацию в Москве и Санкт-Петербурге – кандидаты наук, доценты Е.А.Круглов, Н.А.Бессилин, О.Б.Феклина, В.Б.Кузнецов,



Якупов Риф Исмагилович, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой Всеобщей истории.

Р.Р.Тухватуллин и др.

Нами разрабатываются специальные курсы по музеологии и историко-культурному туризму, что позволяет подготовить новых специалистов ранее не представленных на рынке труда, которые, думается, с легкостью найдут сферу применения своих знаний.

Кафедра философии

Я знаю, что знаю много, но я хочу знать больше

Философию называют царицей наук. В самом деле, все мировые законы, так или иначе, берут свое начало из философии. Недаром философия в переводе с греческого – любовь к мудрости. А разве можно не любить мудрость?! А сколько дисциплин было образовано именно из философии!

По итогам конкурса 2003 года кафедра признана лучшей в институте. Здесь работают доктора наук, профессора А.Р.Абдуллин, К.А.Даллакьян, кандидаты наук - профессор А.В.Душин, доцент И.В.Расолова, доцент С.Г.Избицкий и др.

Наш основной предмет учит



Рахматуллин Рафаэль Юсупович, доктор философских наук, профессор, заведующий кафедрой Философии.

смотреть человека вглубь мировых процессов, постигать законы бытия. В философии сейчас масса интересных современных направлений: философия образования, философия культуры и пр. Философия одна из первых сформулировала глобальные проблемы человечества и должна помочь в их разрешении.

Египет, история – моя давняя любовь

Всегда обожала телепередачи про царей, принцесс, и в 11 классе решила стать историком. Получилось так, что знакомый позвал сюда, в ВЭГУ: «вот, Альбина, хороший факультет, хороший институт для тебя. Веселые, активные ребята здесь учатся». И я когда сюда пришла, мне здесь очень понравилось. Поступила – и до сих пор нахожусь под впечатлением.

Здесь хорошие преподаватели, занимательно объясняют. С ними просто интересно общаться, даже, как с людьми. Среди исторических предметов для меня скучных нет. История – моя давняя любовь. А особенно меня притягивает Египет, среднее царство. Пи-



Альбина Шамсутдинова, студентка 2 курса ФИП ВЭГУ.

раמידы, сфинксы, мумии – все так красиво и таинственно! Мне и копать нравится. В этом году я была на летней практике в Учалинском районе – там мы прикоснулись к вечности – открыли древнюю обсерваторию, возрастом 5

тыс. лет. Я, вместе с напарником Максимом Ларионовым, нашла бронзовый наконечник сарматской эпохи. Целый месяц мы жили в палатках, и это было так замечательно – костер, песни под гитару... А еще мы купались в притоках реки Урал, фотографировались на мосту «Европа-Азия»...

Ярким впечатлением была конференция по английскому языку, в которой я участвовала. Почти целый день все разговаривали на английском, и только на английском – вот всегда бы так!

Время на факультете летит быстро. После учебы – идем в студактив. Репетируем сценки, и не просто так, а по сценарию, все слаженно. Участвуем в театральные недели – защищаем честь истфака. А еще – мы с Татьяной, моей подружкой, вместе поем (многие говорят, что у нас хорошо

получается). Наши ребята переделывают популярные песни под студенческие. И мы их исполняем, под фонограмму или гитару. Так что все здесь здорово! Жаль, что в сутках только 24 часа.

У нас есть свой театр ВЭГУ. Многие его актеры – историки (к примеру, Корнев Андрей – наш Диоген). Они постоянно куда-то ездят на гастроли. Хорошие ребята, очень талантливые. Мы гордимся ими, ходим на все спектакли. Он лучший из лучших – наш театр!

Многие у нас пишут стихи, Арсений Герасев бардовскими песнями увлекается. У нас каждый находит что-то свое. Денис Гофман – наш ведущий на всех мероприятиях (сценарии он пишет вместе с Юлией Рожковой). Вот такие наши студенты – романтики и веселые, интересные личности.

► *Бумага все стерпит. (Цицерон).*

Архивная практика проводится на базе государственных исторических архивов и архивов общественных организаций. В первую очередь здесь можно получить представление об основных способах хранения информации, причем как традиционных (рукописных и печатных), так и самых современных (аудио-визуальных и мультимедийных). Архивы с удовольствием принимают и ждут студентов ВЭГУ.

► *Учить других – потребен гений. Потребна сильная душа. (Н.А. Некрасов).*

Педагогическая практика в школах – это важная часть подготовки студентов – историков, где формируются навыки ведения учебно-воспитательной работы.

Хочу пригласить студентов и выпускников ВЭГУ вместе с нами участвовать в этнологических экспедициях ЦЭИ, конференциях, заниматься научными исследованиями.



Садиков Ранус Рафикович, к.и.н., с.н.с. Центра этнологических исследований РАН.

Практика студентов-историков

Четвертое приключение студента Бориса Солонина

Практика всегда дарит много новых встреч, общение с интересными людьми и просто отдых от повседневной жизни.

► *Считать ли это прогрессом, если людоед научился пользоваться ножом и вилкой? (Станислав Ежи Лец).*

Археолого-этнографическая практика предусматривает участие в работе археологических и этнографических экспедиций. Студенты учатся вести поиск и раскопки древних поселений, могильников, умело сохранять добытые находки, вести сбор информации о быте и традициях современных народов.

► *Дайте мне музей, и я заполню его. (Пабло Пикассо).*

В ходе музейно-экскурсионной практики студенты знакомятся с деятельностью музеев, выставочных центров, экскурсионно-туристических агентств и историко-культурных заповедников. Узнают правила хранения, учета, реставрации музейных коллекций, принципы организации выставочных экспозиций и проведения экскурсионно-туристической работы, а также аспекты юридического обеспечения их деятельности.

Из дневника студента 5 курса Бориса Солонина:
«17 июля 2004 г. Это моя четвертая подряд экспедиция, настоящее приключение! Радуется большое количество находок: от керамики и костей до нуклеусов и бронзового ножа-серпа. Думаю, что время, которое мы провели на раскопках, можно не засчитывать в срок жизни, оно промчалось; уезжать от только что раскрывающейся тайны было грустно. Теперь я понимаю, почему говорят, что археолог – это не профессия, это диагноз».



Ученые Хранители

Сейчас идут последние десятилетия, когда в селах и деревнях можно найти бабушек и дедушек, которые еще помнят, как проходили обряды, хранят старинную одежду и предметы быта.

Этнограф – это хранитель народной памяти. Его задача – сохранить для истории уходящие традиции.

Между тем этнографо-музейных работников в районах катастрофически не хватает. Отсутствие каталогизации сельских музеев лишает экспонаты научной ценности. Это невосполнимая утрата.

Кафедра политологии и социологии

Образование для будущих президентов

Сегодня все живо интересуется политикой, социальной жизнью общества. Но для того, чтобы лучше разбираться в непростой обстановке – в нашей стране и в мире – необходимо знать законы, по которым развивается общество.

Политология и социология – две основные дисциплины нашей кафедры – в последнее время выходят на одно из лидирующих мест в рейтингах самых популярных дисциплин. Это не удивительно, так как на кафедре работают увлеченные люди, доктора наук, профессора – С.В.Егорышев, А.А.Вальков, Ю.Н.Никифоров, который избран действительным членом Ака-



Никифоров Юрий Никифорович, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой политологии и социологии.

демии политических наук (г. Москва), Академии гуманитарных наук (г. Санкт-Петербург). Опубликованы 5 монографий, 3 учебника, более 150 научных статей. Кафедра ведет большую научную работу.

Кто знает, возможно, среди наших студентов окажется будущий президент?

Кафедра истории и культурологии

Тайны истории и культуры ждут Вас

История и культура тесно связаны между собой и это очевидно. Представить одно без другого невозможно. Курсы, предлагаемые преподавателями нашей кафедры всегда интересны, дают много полезной информации. Нами рассматривается как Отечественная история и культура, так и мировая.

На кафедре созданы учебный комплекс по этнологии народов Урало-Поволжья, учебные пособия «Социальный мир и культура Средневековья», получившие признание в ВЭГУ и за его пределами. Труд и творческая деятельность преподавателей кафедры отмечены различными наградами, в том числе и пра-



Леонова Татьяна Алексеевна, кандидат исторических наук, профессор, заведующая кафедрой Историей и культурологии.

вительственными.

Социальный мир и культура мировых цивилизаций, социально-политическая история России, региональные проблемы этнологии – масса открытий ожидает студентов на пути постижения тайн мироздания.

Мои мечты сбываются на истфаке

Меня всегда притягивала всемирная история, разные страны и народы. Еще со школы знала, что стану историком – ведь так захватывающе интересно узнавать о прошлом! Если в школе есть предмет, который тебе не нравится, то здесь ты изучаешь именно то, что желает твоя душа.

А в ВЭГУ я поступила по совету друга, сейчас он учится на курс старше. И сама советую всем подругам – поспешите к нам, на ФИП! Я считаю, что у нас лучшие в городе преподаватели. С ними ни скучать, ни халтурить не приходится – у каждого своя изюминка. И ребята тоже – задорные, постоянно смех, шутки. Очень интересно мне здесь, и я рада, что я именно здесь – мои мечты сбываются.

Ведь люди, которые пришли учиться на этот факультет, они интересуются тем же, что и я. Я всегда на них могу положиться: они настоящие друзья, умные, смелые и бла-

городные. Здесь такой круг общения, о котором я всегда мечтала. Мне нравятся семинары, особенно дискуссии, когда каждый высказывает свое мнение.

Скоро у нас будет практика в музеях Уфы. С нетерпением жду этого – мечтаю «прикоснуться» к истории.

А особенно весело здесь проходят праздники. К примеру, на день Валентина всем раздали крылышки. Мы прикрепили их и все так и ходили целый день, поздравляли друг друга!



Татьяна Степанова, студентка 2 курса ФИП ВЭГУ.

Выпускница

Мое хобби – моя работа

История – это мое хобби, еще точнее, хобби-работа. Это особый мир, образ мыслей...

В свое время папа не пустил меня в мединститут, а историей я с детства увлекалась. И поэтому решила поступить в ВЭГУ, на только что открывшийся факультет истории и права. Тогда я думала, что через год поступлю на бюджетное отделение университета, но потом раздумала, так как мне понравилось в ВЭГУ, и я осталась... Мне было интересно – занятия, лекции, особенно по Средним векам. В свободное время играла в брейн-ринг в составе команды ВЭГУ.

Я люблю экспедиции, участвовала в них каждое лето, буквально с первого курса. А этим летом поехала уже по работе – на археологическую разведку в Баймакский район. На следующий год планирую поступить в аспирантуру, пока обрабатываю летний материал. В Научно-исследовательском центре «Наследие» я работаю с июля 2004 года. Ранее, с января 2004 года по июль 2004 года, трудилась в Главном управлении по охране памятников при Министерстве культуры и национальной политики РБ. Сегодня, проработав почти год и общаясь с историками-выходцами из многих уфимских и российских университетов, хочу отметить – базу знаний мне дали основательную, историческое образование в ВЭГУ – на высоком уровне.

Екатерина КРЫКЛЯ, научный сотрудник НИЦ «Наследие».

На фото: декан факультета вручил Екатерине не только красный диплом, но и сертификат «Лучший выпускник 2004 года» (программа «Российские Интеллектуальные Ресурсы»).



Приглашение



Вас приглашают стать историком

Факультет истории и права (ФИП) ВЭГУ ведет набор на 2004-2005 учебный год

Специальность: 020700 История
Специализации (стр.2):
► Страны и народы Востока;

► Историческая и практическая политология;
► Социальная и культурная антропология
► Историко-культурный туризм.

Адрес факультета: г. Уфа, ул. Менделеева, 138.

Приемная комиссия
450077, г. Уфа, ул. Кирова, 15/1 (ост. транспорта «Гостиница Башкирия»).

Телефон: 22-63-50.



Воронцова Юлия Сергеевна, зам. декана по учебной работе ФИП ВЭГУ.

А знаете ли вы, как звали древнюю маму сладкоголосых безжалостных красоток?

Диск	Двухактная драма	Русский муз. инструмент	Груз. авто	Авиакомпания
Место дем. мод			Отец детектива	Остров
5.			Легковая машина	10
		Рыба		Осадок
		Наша столица	6.	Ест разную пищу
4-й из праведных халифов	8.		Пункт проверки	Повышение голоса
2.			Телеканал	
Осветит. прибор... и копыта			Билеты проданы	
		Парадная комната		ТАСС или РОСТА
		Силы гос.	3.	
	Бог Солн.	Одна из зародышевых оболочек у птиц		
	Франц. писатель		1.	
Поэма Байрона			Морской прибор	Приставка
Жанр рис.				
	Прокладка	Уфимский ресторан	7.	9.
Пустыня				
Дизенфицираны			Минерал	
		Лестер, амер. саксофонист		

Разгадка сканворда

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 ь

Школьников, тех, кто первыми разгадают сканворд, ждут призы! Обращаться в приемную комиссию ВЭГУ.



Дневник студента

1 курс
 Ура, я студент!!! Все здорово! В конце курса археологическая экспедиция. Мамонты ждут!!!

2 курс
 Лед тронулся, господа преподаватели!!! Я стал круче - взрослее, увереннее в себе. Держитесь, музеи Уфы - мы к вам!!!

3 курс
Экватор - это не когда жарко, а когда cool ;) Живу между библиотекой, архивами и КВН, поэтому жутко счастлив. Родители, вы помните, как выглядит ваш ребенок???

4 курс
 Нет пределов совершенству. Нет предела терпению преподавателей (я бы так не смог). Знаний все больше - времени все меньше и меньше. SOS - скоро выпуск!

5 курс
Парадокс, но хочется снова на первый. Ура, я в школе... на практике. Учитель - это звучит... Диплом - это когда все двадцать пять часов мы вместе: я, преподаватель...
 ...и ИСТОРИЯ.
Александров В.Ю.



Театр «Ост» уехал к морю

Студенческий театр ВЭГУ «Ост», наполовину состоящий из студентов-историков, покажет несколько спектаклей в г. Сочи и Адлер.

Окончание. Начало на стр. 1

— Я вложил в нее весь свой опыт общения со старушками в троллейбусах. И чуть-чуть - от моей бабушки, когда она ворчит на меня. Еще бы! Дома меня не застать. Утром - учеба, днем - работа, а вечером - репетиции...

Он, а так же Корнев Андрей, Назарова Евгения, Калашников Егор, Герасев Арсений, Троицкий Антон, Долгополов Александр, Сорокина Ирина, и другие ФИФОВцы - костяк студенческого театра.

— У нас есть ребята и из других факультетов, но историков большинство. — Рассказывает Елена Булгакова. — Наверное, потому что именно историки - очень увлекающиеся и

интересующиеся всем люди. Помню, мы ездили на гастроли в Елабугу, где посетили памятные места. Я заметила, что многие конспектировали рассказ экскурсовода. Это было так приятно и удивительно!

Вот, наконец-то, подошел поезд. Актеры затаскивают огромные чемоданы в вагон - весь реквизит к двум спектаклям - и машут провожающим из окон уходящего поезда...

В ноябре театр вернется в Уфу и объявит новый набор актеров. Прекрасный шанс для первокурсников - не только изучать студенческое театра ВЭГУ. А также ездить по гастролям, познавая мир и себя.

Алексей БИКТИМИРОВ.



Студенческий театр «Ост» ВЭГУ на вокзале, перед отправкой на юг.

Факультеты ВЭГУ



Восточный институт Экономики, Гуманитарных наук, Управления и права

Лицензия МО РФ от 17.09.2002 г. серия А № 000007

Свидетельство о Государственной аккредитации МО РФ от 01.11.2002 г. серия А № 000744

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ: 021100 Юриспруденция (специализации: государственно-правовая, уголовно-правовая, гражданско-правовая, финансово-правовая, международно-правовая, адвокатура).

ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

СПЕЦИАЛЬНОСТИ: 060500 Бухгалтерский учет, анализ и аудит (специализации: бухгалтерский учет, анализ и аудит в коммерческих организациях; бухгалтерский учет, анализ и контроль в бюджетных и некоммерческих организациях); **060400 Финансы и кредит** (специализации: финансовый менеджмент; оценка собственности); **351300 Коммерция** (торговое дело) (специализация: коммерция в малом и среднем бизнесе); **061500 Маркетинг** (специализация: маркетинг в отраслях и сферах деятельности); **061100 Менеджмент организации** (специализации: производственный менеджмент; стратегический менеджмент); **061000 Государственное и муниципальное управление** (специализации: антикризисное управление; административное управление); **351400 Прикладная информатика** (в экономике) (специализация: информационные системы в бухгалтерском учете и аудите); **061800 Математические методы** в экономике.

ФАКУЛЬТЕТ ИСТОРИИ И ПРАВА

СПЕЦИАЛЬНОСТЬ: 020700 История (специализации: страны и народы Востока; историческая и практическая политология; социальная и культурная антропология; историко-культурный туризм).

ФАКУЛЬТЕТ ПЕДАГОГИКИ И ПСИХОЛОГИИ

СПЕЦИАЛЬНОСТИ: 020400 Психология (специализации: организационная психология; психология менеджмента; юридическая психология; клиническая психология; психология спорта); **031100 Педагогика и методика дошкольного образования** (специализации: экологическое воспитание детей дошкольного возраста, педагогика Марии Монтессори в детском саду; технологии физической культуры и формирования здорового образа жизни ребенка; логопедическая работа в дошкольных образовательных учреждениях); **031200 Педагогика и методика начального образования** (специализация - педагогический менеджмент в системе начального образования).

ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ, ФИЛОЛОГИИ И ЖУРНАЛИСТИКИ

СПЕЦИАЛЬНОСТИ: 021700 Филология (специализации: зарубежная филология (английский язык и литература, немецкий язык и литература, французский язык и литература) с дополнительной специализацией переводоведение и практика перевода; русский язык и литература с дополнительными специализациями психолингвистика, литературная критика и редактирование; языки и литература народов России (башкирский язык и литература, татарский язык и литература), **021400 Журналистика** (специализации: периодическая печать, радио и телевидение, реклама и книгоиздательская деятельность, связи с общественностью).

ФАКУЛЬТЕТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

СПЕЦИАЛЬНОСТИ: 022300 Физическая культура и спорт (специализации: теория и методика физического воспитания; спортивно-оздоровительный туризм); **022500 Адаптивная физическая культура** (специализации: физическая реабилитация; лечебная физическая культура; адаптивная двигательная рекреация).

ФАКУЛЬТЕТ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ РАБОТЫ

СПЕЦИАЛЬНОСТИ: 350500 Социальная работа (специализации: экономика и управление в социальной работе; социально-правовая защита семьи и детства; социальная работа с пожилыми людьми и инвалидами); **053100 Социально-культурная деятельность** (специализации: экономика и управление в социально-культурной сфере; ювенология; имиджология; менеджмент социально-культурной деятельности; артистический менеджмент (арт-менеджмент); продюсирование и постановка культурно-досуговых программ; менеджмент выставок и презентаций; музыкальное оформление культурных программ; речевые коммуникации; организация и управление в туристической области; маркетинговая коммуникация); **053000 Народное художественное творчество** (квалификации: художественный руководитель студии декоративно-прикладного творчества, преподаватель; художественный руководитель хореографического коллектива, преподаватель).

Филиалы

Филиалы и представительства ВЭГУ

- г. Альметьевск - 423400, ул. Тельмана, 88, тел. (8553) 37-03-30, 37-03-32;
- г. Бугульма - 423200, ул. Залакова, 3, тел. (85514) 3-39-36;
- г. Белебей - 452030, ул. Ленина, 1а, тел. (216) 4-36-29;
- г. Белорецк - ул. К.Маркса, 49, тел. (292) 3-41-41, 3-41-03, 3-16-09 (д.);
- г. Бирск - 452321, ул. Коммунистическая, 97, тел. (214) 4-97-95;
- г. Ишимбай - 453210, ул. Бульварная, 49, тел. (294) 2-36-87;
- п. Красноуфимск - 453050, ул. Советская, 9-11 (240) 2-24-36;
- г. Казань - 420097, ул. Тинчурина, 9, тел. (8432) 99-12-10;
- с. Караидель - ул. Октябрьская, 19, тел. (244) 2-15-52, 2-26-58 (д.);
- с. Красная Горка - ул. Советская, 66, тел. (276) 2-20-63, 2-22-09(д.);
- г. Мумертау - 453350, ул. Калинина, 1а, тел. (261) 4-16-25;
- с. Кушнаренково - 452230, ул. Октябрьская, 59, (210) 5-12-37, 5-12-82;

Правила приема в ВЭГУ

Срок обучения по очной форме - 5 лет, по заочной - 6 лет.

Прием на основе собеседования и тестирования. Принимаются лица со средним (полным) общим образованием. Лица, имеющие среднее профессиональное образование соответствующего профиля или высшее профессиональное образование различных ступеней, могут обучаться в сокращенные сроки. Для выпускников мед.училищ предусмотрены сокращенные программы по специальностям: психология, адаптивная физическая культура и социальная работа. Студентам очного отделения предоставляется отсрочка от службы в армии. Выпускникам выдается государственный диплом.

Допускается оплата по семестрам. Отдельные категории студентов пользуются льготами.

В приемную комиссию представляются следующие документы:

паспорт, документ об образовании (и его копия), медицинская справка (форма 086-у), сертификат о профилактических прививках (для студентов очного отделения), 3 фотографии (3x4), 6 конвертов.

ПРИЕМНАЯ КОМИССИЯ ВЭГУ

Работает ежедневно с 10.00 до 18.00, кроме воскресенья, в субботу с 10.00 до 15.00.

450077, г. Уфа, ул.Кирова, 15/1 (ост. транспорта «Гостиница Башкирия»), т. 22-63-50

Почтовый адрес: 450092, а/я 151. E-mail: press@vegu.ufanet.ru

Дистанционное образование



Институт современных технологий образования (ИНСТО) ВЭГУ

Проводит прием студентов по специальности:

- ▶ **021100 Юриспруденция**
 - ▶ **060500 Бухгалтерский учет, анализ и аудит**
 - ▶ **060400 Финансы и кредит**
 - ▶ **061100 Менеджмент организации**
 - ▶ **061500 Маркетинг**
 - ▶ **351200 Коммерция (торговое дело)**
 - ▶ **061000 Государственное и муниципальное управление**
 - ▶ **351400 Прикладная информатика (в экономике)**
 - ▶ **020700 История**
 - ▶ **020400 Психология**
 - ▶ **031200 Педагогика и методика начального образования**
 - ▶ **031100 Педагогика и методика дошкольного образования**
 - ▶ **022500 Адаптивная физическая культура**
 - ▶ **053100 Социально-культурная деятельность**
 - ▶ **350500 Социальная работа**
 - ▶ **021700 Филология**
- Выпускникам выдается государственный диплом. Обучение платное.
 Наш адрес: г. Уфа, Пр. Октября, 71/3 (ост. транспорта «Ж/д больница»).
 Телефон/факс (3472) 37-32-90
 E-mail: post@vegu.ufanet.ru
<http://www.vegu.ufanet.ru>

- г. Магнитогорск - 455051, ул.Гагарина, 35, тел. (3519) 20-12-08, 20-12-02;
- г. Москва - 111020, ул.Боровая, 12, тел. (095) 360-62-27, 360-52-97;
- г. Набережные Челны - 423832, б. Касимова, 3 (8552) 32-13-11, 34-52-62.
- г. Новокузнецк - 654005, ул.Орджоникидзе, 13, тел. (3843) 36-72-03;
- г. Нефтекамск - 452950, ул.Ленина, 13, тел. (213) 4-46-01, 4-38-09;
- г. Оренбург - 460050, ул.Кольцевая 27/1, тел. (3532) 56-67-76;
- г. Самара - 443066, ул.Промышленности, 317, (8462) 24-72-09;
- г. Сочи - 354000, ул.Возрождения, 8, тел. (8622) 97-85-86, 97-82-14;

- г. Салават - 453250, ул.Монтажников, 2, тел. (263) 5-11-88, 6-07-36;
- г. Стерлитамак - 452103, ул.Артема, 6/1, тел. (23) 23-28-21;
- г. Томск - 634012, пр.Кирова, 58, тел. (3822) 48-09-70, 48-09-65;
- г. Тольятти - 445044, ул.Свердлова, 22, тел. (8482) 33-81-45, 42-94-92;
- г. Тульмазы - 452600, пр.Ленина, 2в, тел. (212) 7-26-86;
- г. Учалы - 453103, ул.Ахметгаллина, 9, тел. (291) 6-81-39, 6-76-60 (факс);
- п. Чишмы - 452150, ул.Приуралье, 2, тел. (297) 2-34-03;
- г. Щербинка (Московская область) - 142002, ул.Пушкинская, 3а, тел. (096) 767-08-91, 767-08-92.

© Уфимские новости. № 11а (18) 2004 г. от 20.10.04 г.
 Издатель и учредитель - ООО «ЛМ-пресс». Адрес изд. и ред. (д/п): 450096, г. Уфа, ул. Шафиева, 31-50. Гл. ред. Ахметшин А.Б. Св. о рег. ПИ № 7-1708 от 26.11.02 г. ПМТУ МПТР РФ. Тел. (3472) 32-43-06. Цена св. Подписано 15.10.2004 г. в 10.00 (10.30). Материалы на 3-4 полосе © - на правах рекламы. Тираж 10 000 экз. Заказ № 15109.
 Печать: ГУП «Уфимская типография №1», г. Уфа, ул. Буревестника, 14.
 Прием заказов на «Газету учебного заведения» или «внешнефирменную» по тел. 8-917-7500331.
 Р.С. Около 20 тысяч жителей Уфы и РБ уже подписались на универсальную газету «УФИМСКИЕ НОВОСТИ». Около 2 руб с доставкой, 4-8 полос А3 (ч/б + вкладываш), выход в конце месяца. Новости, аналитика, сканворд с призами, юмор, комиксы, советник, уфимские проблемы, трибуна читателя и др. Присоединяйтесь!
 Спрашивайте во всех киосках «Уфа-печати» и на всех почтах г. Уфы (в продаже количество ограничено).
Уфимские новости! Если хотите знать, что происходит в Уфе.

